

从最初的建学校开始，经历帮扶坝库区农业产业发展、工业厂房建设、支持上海企业在夷陵发展、移民小区改造、扶智赋能到现在支援夷陵企业走出夷陵，走向上海，各个阶段帮扶重点都是有所侧重的。

举措。从最初的建学校开始，经历帮扶坝库区农业产业发展、工业厂房建设、支持上海企业在夷陵发展、移民小区改造、扶智赋能到现在支援夷陵企业走出夷陵，走向上海，各个阶段帮扶重点都是有所侧重的。

上海和夷陵之间的感情，还在两地各种交流交往活动中得到加深。此前，静安区牵头开展了“三峡的孩子看上海”“上海的孩子看三峡”系列活动；帮助夷陵当地优质农产品参加上海对口帮扶地区特色商品和农特产品推介展销活动；开设农产品销售窗口，让夷陵农产品走得更远。

## 兴教育， 移民后代走向广阔天地

《新民周刊》记者来到重庆市万州区“上海大道”上的上海中学时，正是下午课后休息的时间，朝气蓬勃的高中生们从“上海楼”里走出来，到篮球场上挥汗如雨。

万州上海中学如今是重庆市级重点中学。“我们已经进入了万州高中教学质量的第一方阵，本科上线率达到90%以上。去年成绩最好的孩子去了上海交大。”万州上海中学校长罗族诗自豪地介绍着学校现在的发展状况。

万州上海中学的前身是万县市第五中学，移民搬迁的过程中，这所高中的建设成为上海对口支援万

州的重点工作之一。学校刚到“上海大道”298号异地迁建时，建设资金极度紧缺，上海市教委给予援助资金，建起了第一栋教学楼，就是如今挂着“上海楼”标志的教学楼。1998年，学校正式更名为重庆市万州上海中学。

校长罗族诗回忆，刚刚整体搬迁时学校成绩在万州排名靠后，高考没有一个学生上重点线。在帮助建设校园的同时，上海开始为学校提供教师和管理人员培训等机会，将上海教育经验介绍到万州。

2009年7月，上海市黄浦区卢湾高级中学与重庆市万州上海中学签订友好协议，正式缔结为三峡对口支援友好学校。卢湾高级中学校长何莉介绍，多年来，万州上海中学每年遴选2名到4名优秀教师赴上海卢湾高级中学跟岗“影子培训”，卢湾高级中学则多次派教育专家团赴万州开展学术交流，通过举办讲座、献课、分组交流等方式，为万州上海中学带去先进的教育理念和科学的教学方法。

下图：重庆市万州区上海中学。



2014年曾到上海卢湾高级中学跟岗培训的语文老师刘维琴说，虽然培训距今时间已经比较久远，但到现在还觉得受益匪浅。除了学习语文教学，上海的心理活动实验课让她非常感兴趣。刘维琴带着这个当时对于万州还很陌生的课程回到自己的岗位，积极推荐和帮助建立了万州上海中学自己的心理实验课程。

“我们的学生很喜欢心理课程，我现在带高三班，高三学生遇到心理压力比较大的时候，都会去寻求心理老师的帮助。”刘维琴说。

罗族诗校长曾于2020年到华东师大参加中学校长培训项目，“这样的培训帮助学校管理者开阔视野，对于学校发展非常重要”。

无论是万州的校长、老师，还是上海的教育工作者，每每谈到万州和上海的教育交流，除了业务层面的相互促进，他们不断提及的还有感情。“两校的结缘最初是政府行为，但后来更成为两校之间基于情感的交流。我们之间的关系，不仅仅是帮扶，更是相互学习。”上海卢湾高级中学校长何莉告诉记者。

记者在万州采访时，恰逢上海市黄浦区教育专家代表团到万州考察交流。黄浦区名校校长、名师在万州开展了专题培训。

黄浦区府办三级调研员沃成忠介绍，从幼儿园到高中，黄浦区最优质的教育资源都已经跟万州结对。黄浦区多年来坚持在两地之间搭建桥梁、增进交流交往，目的是将黄浦的优势和万州的优势结合起来，促进万州的发展。

移民的后代，如今有了更多的机会走向广阔天地。☑